

EN CHINA

FOR TELEGRAMA
Carta del Emperador de China á M. Loubet.
Paris 21, 1'20 t.

El Emperador de China ha enviado al presidente de la república, M. Loubet, una carta, que le ha sido entregada por el embajador chino.

Acercera del contenido del referido documento se guarda gran reserva.—R. BLASCO.

Conformidad con Rusia.
Viena 21, 1'40 t.

El gobierno ha ordenado á nuestro embajador en China que permanezca en Tien Tsin hasta recibir órdenes en contrario.

Esto se interpreta en los círculos diplomáticos como un nuevo testimonio de adhesión del gobierno austriaco á la nota de Rusia.—MULLER.

Los aliados y los aprovisionamientos.
London 21, 1'5 t.

Telegrafían de Shanghai, diciendo que los jefes del ejército aliado han ordenado á los virreyes de Yang Tse que interrumpen sus aprovisionamientos en la ciudad de Sing Fu.—HARRY.

Lo de Paoting Fu.
Nueva York 21, 1'5 t.

Un despacho de Tien Tsin, fecha 19, dice que las tropas alemanas é inglesas al llegar un día á Paoting Fu encontraron ocupada la plaza por los franceses desde el día 15.—FARRA.

MUSEO DE CIENCIAS NATURALES

Para formar la junta directiva de dicho Museo, se ha nombrado á los siguientes profesores de la facultad de ciencias de la Universidad Central:

D. José María Solano y Eulate, catedrático numerario de geología geográfica y estratigráfica, jefe de la sección de geología y paleontología estratigráfica; D. Salvador Calderón y Arana, catedrático numerario de mineralogía descriptiva, jefe de la sección de mineralogía; D. Joaquín González Hidalgo, catedrático numerario de zoografía de animales inferiores y moluscos, jefe de la sección de malacología y animales inferiores; D. Ignacio Bolívar de Urrutia, catedrático numerario de zoografía de animales superiores, jefe de la sección de entomología; D. Francisco de Paula Martínez Sáez, catedrático numerario de zoografía de vertebrados, jefe de la sección de osteozoología; D. Manuel Antón y Ferrandiz, catedrático numerario de antropología y etnografía; D. Eduardo Reyes Prosper y profesor auxiliar, encargado de la cátedra de fitografía botánica descriptiva, jefe de la sección de herbarios; D. Apolinario Federico Gredilla y Gaura, catedrático numerario de organografía y fisiología vegetal, jefe de la sección de cultivos.

Serán presidente y secretario de esta junta directiva del Museo los jefes de sección D. Joaquín González Hidalgo y D. Manuel Antón y Ferrandiz.

DE LA TABACALERA

La planta del personal de la representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y dirección general del Timbre y Giro métrico, es la siguiente, con arreglo al extracto innovado que hoy publica la Gaceta.

	PESETAS
Representante, director general, jefe superior de Administración, jefe de la representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y dirección general del Timbre y Giro métrico, es la siguiente, con arreglo al extracto innovado que hoy publica la Gaceta.	12.500
Segundo jefe superior de Administración de segunda clase	8.750
Jefe de Administración de cuarta clase	6.000
Jefe de negociación de primera clase	6.000
Idem id. de segunda clase, á 5.000 pesetas	10.000
Idem id. de tercera clase, á 4.000 pesetas	12.000
Oficiales de primera clase, á 3.500 pesetas	14.000
Idem de ingenieros industriales, á 3.000 pesetas	24.000
Idem de tercera clase, á 2.500 pesetas	12.500
Idem de cuarta clase, á 2.000 pesetas	14.000
Idem de quinta clase, á 1.500 pesetas	15.000
Aspirantes de primera clase á oficial, á 1.200 pesetas	6.250
Idem de segunda clase, á 1.000 pesetas	4.000
Porteros mayores	2.000
Idem secundarios	1.500
Ordenanzas, á 1.200 pesetas	3.000
Total	154.000

Por reales decretos que publica hoy la Gaceta, han sido nombrados representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y director general del Timbre y Giro métrico, con la categoría de jefe superior de Administración, D. Antonio Martínez Tudeia, interventor del Estado cerca de dicha Compañía.

Idem jefe de Administración de cuarta clase de dicha representación á don Eduardo Villanueva.

ECOS DE PROVINCIAS

El Maderero.—Acuerdos interesantes.
Huelva 20, 3'40 t.

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado suprimir en el Maderero el sistema de la hoja.

El cortador ha acordado incluir en los presupuestos futuros 9.000 pesetas, con objeto de destinárselas á la celebración de la feria de ganados, que actualmente no existe.

Coincidirá la feria con una velada que se hará en honor de la Virgen de la Concepción. Ambos acuerdos han despertado gran expectación.—OVEDO.

Fiestas religiosas.
Cáceres 20, 5 t.

Ayer, como día del santo patrono de esta diócesis de Coria, obijó el obispo pontifical en la iglesia de Santa María la Mayor.

Por la tarde hubo solemnidad procesional asistiendo á todas las autoridades y presidiendo el obispo.

El primero toró de capa, clavando los pinreles en la arena y estrando los brazos á ley.

Basó el torero de capa, y así lo comprobó el público aplaudiéndole á rabiar.

Fué un toro muy bravo, duro, codicioso y noble, que tomó siete varas.

Entre Esteras y Cantarito pusieronle par y medio.

Fuente, á petición del público, cogió las banderillas, y consintiendo mucho á las res prendió un par al cambio—estilo suyo—salido anuchado por haberle dejado llegar demasiado.

Ovación.

Viste Antonio rosa con oro.

Muy cerca y confiadísimo, toró de muleta con arte é inteligencia, aguantando con valor las arrancadas de la fiera, y recogióla para evitar que se najase, muy mostraba tendencia á la huida.

En cuanto cuadró la res, se metió Fuentes á volapié, dejando media estocada en el alto.

Más pases y una estocada hasta el codo, que hizo morder el polvo al toro.

Este pertenecio en vida á la ganadería de Conradi, y se jugó en lugar de otro del marqués de los Castellones, desechado.

Cuarto.
De Nandin, negro y basto.

Lidia este toro la cuadrilla del desagradado Dominguez.

Resultó un toro blando y cobarde, que cumplió á duras penas. Varas, cuatro por un caballo.

Pataterillo se pasó sin clavar dos veces, por humillar el toro, cuarteando á la tercera media par.

Por la misma razón hizo Joseito otras dos salidas en falso, clavando también medio par.

Ambos repitieron, por entero esta vez, oyendo aplausos.

La salida de Algabeño es saludada con aplausos serenos y valientes, consintiendo mucho al serraje, que estaba para hacer un favor á cualquiera.

Con unos cuantos medios pases logró sacarle de las tablas del cinco donde había tomado querencia, y con los terrenos cambiados, con fé y guapeza, entró á volapié, dejando media estocada en los rubios.

Volvió el toro á su querencia de antes, y allí, apesar de lo mucho que el toro pesaba, Pepe entró á matar, señalando un pinchazo, saliendo cogido por el entrepierna y volteado sin consecuencias afortunadamente.

Con valentía sin igual, recordando nada menos que á Frasuelo, á dos pasos de los pitones, se dejó caer á volapié, matando al pregonado bicho de una estocada superiorísima.

Ovación.

De Nandin.—Castallo, albardao, buen mozo.

Pepe-Hillo y Bonarillo de jefes de lidia.

Fué un toro duro y de poder, pero tardó.

Primer tercio: varas siete, caballos tres.

Segundo tercio: Zoca, un buen par al cuarto.

Cantaritos, uno superior en la misma forma.

Repetición del primero.

Palma á los chicos.

Pepe-Hillo, de lidia y oro, muleta con fiador, pinchando una vez, para dejar á reglón seguido una estocada corta en buen sitio, saliendo achuchado.

Nueva faena, y en tablas del 6, otra media á volapié en el alto.

Visita diplomática.—Bulow y la política internacional.

Berlin 21, 11'15 m.

La primera visita oficial hecha por el nuevo canciller del imperio Mr. Bulow, ha sido al embajador de Rusia.

En los círculos diplomáticos se habla mucho de esta visita, siendo el parecer de casi todos los que de ello se ocupan, que el propósito de Bulow ha sido indudablemente atenuar el efecto que ha producido la inteligencia de Alemania con Inglaterra.

Esta inteligencia parecía aparentemente dirigida contra Rusia.—HOLDZMAN.

La Emperatriz Federico.—Temores de recaída.

Berlin 21, 1'10 t.

La Emperatriz Federico ha mejorado bastante.

Los médicos procuran evitar una recaída, que, en el estado de debilidad en que la enferma se halla, podría serla funesta.—HOLDZMAN.

Los ladrones y el arte.

Paris 1, 2'5 t.

Un telegrama de La Haya dice que han sido robados 236 cuadros de gran valor en una galería particular, siendo vendidos por los encubridores, que han cobrado hasta 40.000 francos por alguno de los cuadros.

Los ladrones y encubridores se hallan presos.—R. BLASCO.

El Shah.

Paris 21, 2'17 t.

Un telegrama de San Petersburgo da cuenta de que el Shah de Persia llegó anoche á Bakú (Rusia).

El Shah ha salido en seguida para su país.—R. BLASCO.

La salud del Sultán.—Empréstito en Turquía.

Paris 21, 1'48 t.

Un telegrama de Constantinopla da cuenta de que el Sultán de Turquía se halla enfermo de una afección pulmonar.

También dice que el gobierno otomano ha contratado un empréstito por valor de 700.000 libras turcas y prepara otro de 500.000.—R. BLASCO.

Después de las elecciones.

El periódico Manchester Guardian cree que el partido liberal inglés ha salido de la lucha electoral más fuerte que nunca y con mayores títulos que hasta aquí para lograr el triunfo. Electores y elegidos han demostrado sus condiciones para la contienda electoral aun en estos tiempos de guerra y el sentimiento público se ha manifestado vivo y resuelto.

El liberalismo podrá ver, si profundiza la situación, que puede confiar en el sentimiento de justicia que anima al país.

Con independencia de los resultados obtenidos en los distritos, y fijándose sólo en el número de votantes, se verá que los conservadores, ocupando el poder, han logrado 1.659.000 y los liberales luchando contra todos los recursos del poder 1.615.000.—FARRA.

TOROS

Corrida extraordinaria á beneficio de la familia de Dominguin.

En la Plaza un lleno completo.

El pueblo de Madrid responde siempre que á sus sentimientos caritativos se acude para remediar un infortunio.

Y no olvidemos á los toreros, que no sólo arriesgan la vida, sino que, con un desprendimiento que les honra, toman parte en la corrida sin retribución alguna.

El público aplaude frenéticamente á las cuadrillas cuando se presentan en la Plaza.

Primero.
De Veragua.—Descarao, negro con bragas, coraiveleto.

En el ruedo, para acudir á los peliseros, Mazzantini, Lagartijo y Murcia.

De París

FOR TELEGRAMA
Reyes en la Exposición.
Paris 20, 3'24 t.

El Rey Jorge y su hijo el príncipe Nicolás han visitado esta mañana la Exposición, almorzando después en el hotel Bristol.

Esta noche habrá un banquete en el Eliseo en honor del Rey Jorge.

El Rey Leopoldo ha visitado hoy la Exposición y mañana irá á Versalles.—R. BLASCO.

Habia Romero Robledo.

Paris 20, 3'50 t.

La Patrie publica una interview con Romero Robledo, el cual, respondiendo á análogas preguntas, ha hecho las siguientes declaraciones:

«El conflicto entre los pescadores gallegos se debe á Silveira, que les prometió mucho y no les ha cumplido nada.»

«Habré una activa campaña de oposición al gobierno.»

«Es falso que yo piense en tomar la herencia de Castelar; lo que yo deseo es curar la Constitución, que está muy enferma.»

«La crisis de Cataluña no es tan grave como se dice.»

«La mayoría de los catalanes son buenos españoles, y nada se puede temer de ellos.»

«En 1902 pueden suceder cosas graves, porque el pueblo español se compone de descontentos.»

«No hay que temer nada de los carlistas, porque son un partido muerto y no cuentan con el clero.»

«No creo posible la fusión de los carlistas con los republicanos.»

«D. Carlos tiene grandes cualidades militares, pero no es un hombre de Estado capaz de organizar y dirigir un partido.»

«En resumen: España se halla en dificultades interiores por culpa del gobierno.»—R. BLASCO.

Llegada de M. Deschanel.—Congreso mutualista de Berlín.

Paris 21, 11'40 m.

El presidente de la Cámara de diputados, M. Deschanel, ha llegado anoche á esta capital, procedente de Burdeos.

Hoy asistirá á las fiestas que habrán de celebrarse con motivo del Congreso de mutualistas de Berlín.—R. BLASCO.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real decreto disponiendo que durante la ausencia del ministro de la Guerra se encargue del despacho de este ministerio el subsecretario del mismo.

Hacienda.—Real decreto aprobando el contrato entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Otro aprobatorio de la plantilla del personal administrativo técnico, destinado á la representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y dirección general del Timbre y Giro métrico.

Otro concediendo un crédito extraordinario de 50.000 pesetas para establecer el servicio de investigación higiénica.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente promovido por virtud de la comisión mixta de reclutamiento de Cadix, sobre aplicación del art. 31 de la ley de reclutamiento.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. Salvador J. Posada, por su donativo de libros.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

El aniversario de Trafalgar.
London 20, 5'45 t.

Hoy aniversario de Trafalgar, la columna de Nelson, en Trafalgar Square, ha sido decorada con banderas y coronas, según costumbre, pero menos que en los años anteriores.—HARRY.

No hubo complot.
Nueva York 20, 4'25 t.

El informe de la policía del estado de New Jersey dice que no hubo en este estado ningún complot para asesinar al rey Humberto.—AZOR.

Ecos del Vaticano.
Roma 20, 6'20 t.

El Papa ha recibido en la basílica de San Pedro á 7.000 peregrinos, entre los cuales había muchos españoles.

Asistían á la ceremonia el cardenal Martín de Herrera y los obispos de Burgos, Valencia, Tuy, Ciudad Real, Badajoz y Sevilla.—MARIO.

CÓMICO

LA INCOGNITA

Desde la primera escena adivinó el público la solución de la que como incógnita se le presentaba, y, naturalmente, mostró su impaciencia, no pudiendo resistir una larga relación de secretos de familia, desposeída de gracia, cuanto llena de pesadumbre.

Siguieron saliendo personajes... ¡por qué... ¡para qué! El autor supo guardar el secreto, tan á maravilla, que nadie pudo explicárselo.

Y así continuó la obra; el público mostrando su cansancio con frecuente bostezo, la claque su entusiasmo con recias palmas.

Hay que atenerse al criterio del público, que es el verdadero, pues si en el movimiento escénico nada hay que pueda recomendarse como oportuno ni chispeante, tampoco la música es digna de tomarse en cuenta, y los cantables corren parejas con diálogo y partitura.

Y para que se vea lo cierto de cuanto decimos, ahí va para mostrar el espectáculo que repite varias veces el primer coro:

«Salero, viva mi tierra, que soy de Benamejí, donde amasan el pan blanco, y se lo comen aquí.»

De la ejecución de la obra sería mejor no hablar, pero es preciso.

Chicote hizo un andaluz, que parecía de Lugo; Loreto Prado bailó unas sevillanas, y el resto de la compañía estuvo tan mal como chicote, que y a se estar.

Hubo una verdadera lucha entre la claque y el público; venció por fin el buen sentido, y no se proclamó el nombre de los autores.—F.

CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

La segunda parte de la nota oficial dice así:

«Después pasó el Consejo á ocuparse en el examen del contrato firmado esta tarde por el señor ministro de Hacienda y el consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.»

El contrato se modifica en sentido favorable á los intereses del Estado.

Las participaciones de la Compañía en el timbre, que eran de 30 por 100 hasta 45 millones, de 20 por 100 desde 45 á 30 millones y de 20 por 100 de 30 en adelante, sobre el producto bruto, ahora se reducen al 3 por 100 del producto líquido.

La de tabacos se reduce al 30 por 100 del producto líquido de la renta hasta 120 millones, á 10 por 100 de 120 á 150 millones y á 5 por 100 de 150 en adelante.

Las participaciones actuales eran de 30 por 100, de 95 á 100 millones; de 40 por 100, de 100 millones á 110; de 30 por 100, de 110 millones á 120, y de 20 por 100, de 120 millones en adelante.

Con 116 millones de producto en tabacos, tenía la Compañía 3.300.000 pesetas de beneficio, y el timbre, con 60 millones, producía á la Compañía 6.750.000 pesetas.

Por el nuevo contrato, con ese rendimiento los tabacos producirán á la Compañía 8.000.000 pesetas, y el timbre pesetas 1.800.000; total, 7.600.000 pesetas.

El señor ministro de Instrucción pública no ha asistido al Consejo por haber fallecido en Granada su señor hermano, magistrado de aquella Audiencia.

El Consejo fué de importancia suma. Indicio de ello ha sido la nota oficial adaptada para pensar y mediar bien las palabras, un cuantas se dijeron en el salón de la Presidencia, sino las que podían publicarse.

El general Lináres, que estaba en Madrid sin aspiración alguna política, deseando dejar el mando del quinto cuerpo de ejército para atender á la salud de su señora, se vió sorprendido con que se le ofreciera nada menos que la cartera de Guerra. Así fue; así lo hizo constar en el Consejo, y la nota lo dice sin ambages.

Quién se le había ofrecido en su casa, sin aspiraciones políticas, está muy en actividad de imponer, ó al menos procurar, cuantas condiciones estime del caso, y el general Lináres lo logró del Sr. Silveira, que le autorizó para hacer cuantos nombramientos estimara convenientes sin más consulta que la de S. M. la Reina, teniendo estas resoluciones como tomadas en Consejo de ministros. Esto revela que si los decretos llevados por el general Lináres á la firma de la Reina no dicen la acostumbrada frase, «de acuerdo con el Consejo de ministros», bien pudo contarla, pues el ministro de la Guerra autorizado estaba en ese sentido por el jefe del gobierno.

La posición del general Lináres en Consejo era mucho más firme que la del Sr. Silveira, contra quien resultaba la actitud de protesta de los ministros civiles.

Es de advertir que el nuevo ministro de la Guerra ha hecho alarde de haber firmado su dimisión antes de jurar el cargo de consejero de la Corona, como reveladora de la independencia con que había de proceder.

La nota nada dice sobre ello, ni la menor alusión, cuando el tema fué lo más saliente del Consejo de anoche.

Al salir el Sr. Silveira de su despacho dijo ante algunos periodistas con su elocuencia sonrisa: «Ya han visto ustedes en la nota que no ha ocurrido nada y que la expectativa que producía el Consejo era injustificada. Esa nota vale más que muchos discursos.»

«Sin duda la nota en que se aplaude al propósito del general Lináres de «consagrarse exclusivamente á los intereses y organización del ejército, designando á los que hubieran de ejercer los cargos sin previa consulta y no consintiendo que desde ellos se mezclen en política los que los desempeñan», sería el término de conciliación en Consejo. Esa consulta á que se alude es á los interesados y no al Consejo de ministros.»

El general Gamir no sabía una palabra de su destino á Zaragoza, ni nadie le había consultado.

Esto podrá repetirse; lo que no se repitió, según se decía anoche, es hacer nombramientos á espaldas del Consejo de ministros.

La autorización dada por el Sr. Silveira al general Lináres, se refería sólo á los nombramientos de anteaer.

COLEGIO FARMACÉUTICO DE MADRID

Concurso de premios de 1900.—Esta corporación, en sesión celebrada el día 18 de los corrientes, aprobó por unanimidad el dictamen del jurado nombrado para calificar los trabajos presentados al mencionado concurso, y de conformidad con todos los extremos del referido dictamen, acordó lo siguiente:

1.º Conceder un premio extraordinario de 300 pesetas, el título de individuo de número de esta corporación y la impresión de la Memoria, regalando cien ejemplares al autor del trabajo que lleva por lema: *Suum cuique*.

2.º Conceder un accessit, también extraordinario, consistente en la medalla de bronce (autorizándole para el uso de la misma) y el título de socio de Mérito al autor de la Memoria que lleva por lema: «Cuando el farmacéutico español haya llegado, etc.»

3.º Los sobres que contienen los nombres de los autores premiados, serán abiertos en sesión que se celebrará el día 10 del próximo noviembre, verificándose la adjudicación de los referidos premios en la sesión siguiente, que será de celebrar el día 21 del mismo mes.

CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

La segunda parte de la nota oficial dice así:

«Después pasó el Consejo á ocuparse en el examen del contrato firmado esta tarde por el señor ministro de Hacienda y el consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.»

El contrato se modifica en sentido favorable á los intereses del Estado.

Las participaciones de la Compañía en el timbre, que eran de 30 por 100 hasta 45 millones, de 20 por 100 desde 45 á 30 millones y de 20 por 100 de 30 en adelante, sobre el producto bruto, ahora se reducen al 3 por 100 del producto líquido.

La de tabacos se reduce al 30 por 100 del producto líquido de la renta hasta 120 millones, á 10 por 100 de 120 á 150 millones y á 5 por 100 de 150 en adelante.

Las participaciones actuales eran de 30 por 100, de 95 á 100 millones; de 40 por 100, de 100 millones á 110; de 30 por 100, de 110 millones á 120, y de 20 por 100, de 120 millones en adelante.

Con 116 millones de producto en tabacos, tenía la Compañía 3.300.000 pesetas de beneficio, y el timbre, con 60 millones, producía á la Compañía 6.750.000 pesetas.

Por el nuevo contrato, con ese rendimiento los tabacos producirán á la Compañía 8.000.000 pesetas, y el timbre pesetas 1.800.000; total, 7.600.000 pesetas.

El señor ministro de Instrucción pública no ha asistido al Consejo por haber fallecido en Granada su señor hermano, magistrado de aquella Audiencia.

El Consejo fué de importancia suma.

Al acto asistió una concurrencia inmensa.—MATIAS.

Comisión sevillana.

Sevilla 20, 10:20 n. En el expreso han salido para Madrid el gobernador, el alcalde y el jefe del partido conservador en esta provincia, Sr. Ibarra.

Junta de autoridades.

Barcelona 20, 6:15 n. Ha terminado la reunión de autoridades convocada por el gobernador para tratar de la crisis fabril.

Esperando á Romero.

Coruña 21, 8 t. Para el domingo se espera llegará el Sr. Romero Robledo á esta capital.

Cogida del Salerí.—Otros heridos.

Valencia 21, 5:35 t. Se ha efectuado la anunciada novillada, lidiándose ganado de Biancino, antes Salas, estando encargados de matar los chicos de la Blusa y el Salerí.

Las fiestas del Pilar.

Por telegrama. (De nuestro corresponsal particular.) Zaragoza 20, 5:50 t. El Tiro Nacional ha estado hoy concurridísimo.

Toros.

Zaragoza 21, 5:30 t. El segundo premio, al que han concurrido 44 tiradores, con fusil Mauser, á igual distancia que el anterior y con los mismos blancos.

Plaza de toros de Tetuan.

El próximo lunes habrá en esta plaza una gran corrida de novillos, lidiándose los toros de D. Félix Gómez y otros dos de Betoltes, por los valientes matadores Francisco Herrero (Canteritas) y Joaquín Calero (Celerio).

Queja justa.

Los maestros de la provincia de Cuenca no han cobrado un solo centimo de sus haberes correspondientes al pasado trimestre, sin embargo de lo prevenido en el Real decreto de 21 de julio, y ruegan, por nuestro conducto, al señor ministro de Instrucción Pública, que el señor delegado de Hacienda de la provincia proceda á la formación de nueva nómina, comprendiendo en ella todos los recursos que tiene disponibles en el día, y que asistiendo á muchos miles de pesetas, pues de lo contrario, no podrán cobrar hasta enero lo que ya deberían estar disfrutando, y su situación no puede ser más crítica.—UN MAESTRO.

ECOS POLITICOS

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin y C.ª, banqueros y expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrecen por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Recomendamos á la atención de todos los que quieran participar de una empresa sólida y que promete buenos resultados, el anuncio de la casa Windus & C.ª, de Hamburgo, en nuestra hoja de hoy.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del R. P. de Ibarra, por imposiciones al 3 y 8 por 100, 11.298 pesetas, y se han devuelto por reintegros 8.165 pesetas.

Dr. Araco Valverde, 30, Int.ª vacuna 2 á 8

Zaragoza 21, 3:30 t. Las palabras del ministro han causado muy buen efecto en la guarnición.

El general Lineros ha nombrado secretario particular á su ayudante el teniente coronel Sr. Arraiz de Condearena.

Mañana, á las cuatro de la tarde, darán principio los ejercicios de oposición á las seis plazas de honor de las clases de desuado y saneamiento del presente curso en el Circolo de Bellas Artes.

En una de las sesiones del Congreso se reunió ayer tarde á última hora la comisión de representantes á Cortes, ganaderos y propietarios de las provincias de Cáceres y Badajoz, con objeto de recabar del ministerio de Agricultura la derogación de la real orden referente á la roturación obligatoria de terrenos infestados de langosta, exponiendo sus opiniones los señores marqués de Albayda, Lastres, Cepeda, marqués de Herrera, marqués de Castro-Serna y Amérgaga, habiéndose acordado nombrar una comisión, compuesta de los señores marqués de Castro-Serna, Cedrón, Lastres y demás personas que quisieran adherirse á ella, para explorar la opinión del señor ministro sobre el asunto, de sí tan importante, por tratarse de intereses vitales de la región.

No es cierta la noticia de que el general Gamir haya puesto reparo alguno á la aceptación de la capitania general de Aragón que se le ha conferido.

El nuevo ministro de la Guerra, general Lineros, tendrá como ayudantes de campo al coronel de infantería D. Juan Sierra Rodríguez, teniente coronel de la misma arma D. Domingo Arraiz de Condearena, capitán de estado mayor D. Rafael González Rodríguez y capitán de infantería D. Augusto Lineros Souza, los cuales desempeñarán ya dicho cargo mientras estuvo al frente de la capitania general de Aragón; y además son nombrados para el mismo por real orden el capitán de caballería D. Pedro de la Cerdá y primer teniente de artillería D. Carlos Rodríguez de Rivera.

La sociedad Geográfica de Madrid (calle de León, 21), celebra reunión ordinaria el próximo martes 23, á las nueve de la noche.

El Sr. D. Manuel Courotte, delegado que fué de la sociedad en el Congreso Internacional de Geografía económica de París, dará noticia de los trabajos y conclusiones de dicho Congreso.

La sesión será pública.

Ha llegado á esta corte, de Puerto Rico, el ilustrado escritor D. Nemesio Pérez Moris y Lynn, presidente del Casino Español de aquella capital y director del momento y acreditado periódico *Boletín Mercantil*, valiente defensor de la nacionalidad española.

Saldamos á nuestro compañero en la prensa.

VACANTE.—La Gaceta anuncia la vacante de una plaza de secretario del juzgado municipal de San Adrián de Bética, provincia de Barcelona.

Los aspirantes con la debida certificación de nacimiento, certificación de buena conducta moral y título de suficiencia para desempeñar el cargo de secretario, expedido por la Audiencia territorial, ó bien algún otro título que justifique aptitud para dicho cargo.

La plaza se proveerá dentro del término de quince días, contados desde hoy.

Plaza de toros de Tetuan. El próximo lunes habrá en esta plaza una gran corrida de novillos, lidiándose los toros de D. Félix Gómez y otros dos de Betoltes, por los valientes matadores Francisco Herrero (Canteritas) y Joaquín Calero (Celerio).

La corrida empezará á las tres y media.

Queja justa. Los maestros de la provincia de Cuenca no han cobrado un solo centimo de sus haberes correspondientes al pasado trimestre, sin embargo de lo prevenido en el Real decreto de 21 de julio, y ruegan, por nuestro conducto, al señor ministro de Instrucción Pública, que el señor delegado de Hacienda de la provincia proceda á la formación de nueva nómina, comprendiendo en ella todos los recursos que tiene disponibles en el día, y que asistiendo á muchos miles de pesetas, pues de lo contrario, no podrán cobrar hasta enero lo que ya deberían estar disfrutando, y su situación no puede ser más crítica.—UN MAESTRO.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin y C.ª, banqueros y expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrecen por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Recomendamos á la atención de todos los que quieran participar de una empresa sólida y que promete buenos resultados, el anuncio de la casa Windus & C.ª, de Hamburgo, en nuestra hoja de hoy.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del R. P. de Ibarra, por imposiciones al 3 y 8 por 100, 11.298 pesetas, y se han devuelto por reintegros 8.165 pesetas.

Dr. Araco Valverde, 30, Int.ª vacuna 2 á 8

En el mismo Consejo se ha hablado de los graves inconvenientes que tiene toda discusión sobre nombres propios, y el bien que resulta de disminuir siempre se pueda, el número de los descontentos.

Todos los ministros reconocían la absoluta imposibilidad de deshacer los nombramientos militares. El único catal. El expedido era plantear la crisis total. El nuevo ministro de la Guerra los respetará ó los rectificará, según su criterio.

Así dijo el Sr. Dato. Y el Sr. Silveira, al salir de la regimorada, dijo á los periodistas: —He venido á dar cuenta á S. M. del Consejo de anoche.

—Ha presentado usted las dimisiones de los señores Dato y Gasset, señor presidente? —No; he hecho solamente una indicación de ellas á S. M.; está tarde habrá Consejo, y hasta después de él, nada puedo decir.

—¿Verá usted antes del Consejo á los ministros dimisionarios? —Sí. —¿Asistirán esta tarde al Consejo los señores Dato y Gasset? —Por qué? ¿Vamos á deliberar en ese Consejo, y todavía son ministros. —¿Y de candidatos, ¿puede adelantarse alguno? —Nada.

El Sr. Silveira se dirigió al ministerio de la Gobernación, donde celebró una conferencia con el Sr. Dato.

Después, á las tres y media, ha celebrado otra con el Sr. Gasset.

En ambas, el señor presidente, invocando las altas conveniencias de la política, habrá intentado un último esfuerzo para disuadir á los dimisionarios de su resolución.

Mucho se duda que pueda conseguirlo, pues los dos ministros han manifestado que era irrevocable.

Y lo mismo se cree que sucederá esta tarde, si asisten al Consejo.

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE. Llega á la Presidencia el ministro de Hacienda, Sr. Alendé Salazar, y dice: —El Consejo de hoy no será de entrada, sino de salida.

Llega el Sr. García Aliz, y exclama: —Me voy á enterar, porque hay mucho asunto.

El ministro de la Gobernación pasa en carruaje de largo sin entrar en la Presidencia.

Se sabe también que no piensa asistir al Consejo el ministro de Obras Públicas. Es difícil saber por qué.

Se reducirá todo gubernamentalmente á la presentación de las dimisiones del gobierno entero. El Sr. Silveira sumará la suya á las de sus compañeros.

Y se cree tan probable un cambio de ministros como un cambio de ministros y aun de presidente.

EL PARTIDO LIBERAL. Hemos vuelto á hablar con el Sr. Sagasta á última hora de la tarde, cuando ya el ilustre jefe del partido liberal tenía noticia de la crisis total, y de la frase del Sr. Silveira, de que su dimisión era irrevocable.

El Sr. Sagasta, midiendo mucho sus palabras, y como pesando las consecuencias de lo que puede acontecer, dijo: —La situación es difícilísima. Silveira no puede continuar; eso salta á la vista. Tendrá un modo de salir de esta situación, porque es indudable que Silveira no se prestará á ayudarle, como él no ha ayudado á Silveira.

En cuanto á Pidal, no cuenta tampoco con fuerzas propias para sostenerse en el gobierno, y aunque Silveira no tiene para no ayudarle, los mismos motivos que existen para no ayudar á Tetuan, sobre todo después de la sumisión de Pidal, dejándose quitar la presidencia del Congreso, no cree, sin embargo, que éste pueda contar incondicionalmente con las fuerzas silveiristas para gobernar.

Acárraga se resistió siempre á formar gobierno, y acabado de nombrar presidente del Senado, no parece oportuno sacarle de ahí, sin haber inaugurado sus funciones de presidente.

—Entonces—interrumpió un interlocutor,—si esas soluciones no son viables, no queda otra que el partido liberal.

—Es verdad, no queda otra—dijo el Sr. Sagasta,—por más que el matrimonio de las primeras es el más difícil.

—Eso tiene fácil arreglo—dijo un personaje que estaba presente.—Ante la presión de las circunstancias, ante la gravedad de la situación, la cuestión del matrimonio no puede ser un obstáculo para el advenimiento del partido liberal. ¿Es verdad, D. Práxedes? Y el Sr. Sagasta guardó silencio.

CONSEJO DE MINISTROS. Se ha reunido á las cinco y cuarto, en la Presidencia.

En realidad, después de lo que ha dicho el Sr. Silveira al entrar en el Consejo, puede considerarse inútil la celebración de éste.

—Hay alguna novedad, señor presidente—le preguntó un periodista.—Si yo lo saben ustedes después de mi entrevista de esta mañana con S. M., he celebrado algunas conferencias, y la crisis total es inevitable.

En efecto, el Sr. Silveira ha conferenciado esta tarde dos veces con el señor Dato, y además con algún otro ministro, por teléfono.

—A las siete y media—continuó el señor Silveira—iré á Palacio para dar cuenta á S. M. de la dimisión de todo el gobierno, y de la mía particularmente.

—Pero la de usted tiene carácter irrevocable? —Todos mis actos son irrevocables. —Y si la Reina le encarga de reconstituir el gabinete? —No, contestó el Sr. Silveira.

Los ministros de la Gobernación y de Agricultura no asisten al Consejo.

Los demás ministros nada de nuevo han manifestado.

El ministro de la Guerra pensaba salir esta noche para Zaragoza, cuando la ha sorprendido la convocatoria de Consejo, si que venía á saber qué era lo que ocurría.

La celebración, por tanto del Consejo, no puede ser para otra cosa, después de las palabras del Sr. Silveira, que para dar forma oficial á la dimisión total del gabinete, y al planteamiento de la cuestión de confianza.

Y las últimas frases del Sr. Silveira parecen también significar que no se encargará de reorganizar el gobierno.

Huelga decir que la noticia ha corrido con rapidez por todos los círculos políticos y que la expectación es grande.

A LAS SIETE Y MEDIA. A las seis y media próximamente termina el Consejo.

Los ministros han salido manifestando que la crisis era total, como había indicado el Sr. Silveira; que el Consejo no había sido más que una convención, y prolongada, porque el Sr. Silveira no había ido á Palacio hasta las siete y media; pero mostrándose todos conformes con él en su modo de apreciar la situación.

Los periodistas fueron recibidos por el Sr. Silveira, quien contestando muy afablemente á sus preguntas, relató lo ocurrido en la siguiente forma: —El Consejo no ha tenido realmente interés, por lo que yo he dicho á ustedes, tan sólo por objeto principal de comunicar á los ministros mi resolución.

—La crisis es total. —Anuncié á mis compañeros que en vista de que los Sres. Dato y Gasset insistían en sus dimisiones, la cuestión había tomado un aspecto político indudable, y que yo había presentado también mi dimisión esta mañana á S. M. la Reina.

«Todos los ministros han unido las suyas para que á las siete y media pudiese ofreceras con la mia á la Reina. —Mi dimisión tiene carácter de irrevocable, porque ya expuse esta mañana á S. M. que no podía encargarme de reconstituir el gabinete. —Por esta causa le indiqué yo también para formar gobierno al señor general Acárraga, que es por sus antecedentes, por los cargos ocupados y por su actual posición política, el más indicado para reconstituir el gabinete. —El general Acárraga está en Toledo; le he teleografiado para que venga y creo llegará á las ocho de la noche, yendo en seguida á Palacio para conferenciar con su majestad. —Lo que no puedo asegurar, desde luego, es que se encargue de formar gobierno, porque esto ya depende de la entrevista que tenga con la Reina, aunque creo que sí. —Esto no podía yo decirlo antes del Consejo, porque es natural que primeramente enterase á los ministros que no lo sabía. —Por lo demás, en el Consejo repetido que no ha habido verdadera discusión. —Todos han presentado las dimisiones, y todos también me han expresado su deseo de que yo fuese quien se encargara de reorganizar el gabinete. —Sobre todo, el señor general Lineros ha sido muy expresivo, manifestando que él quedaba de todas maneras muy agradecido por la distinción de que le había hecho objeto; que su salida simulara la situación, y que yo debía encargarme de la presidencia del nuevo gobierno. —He agradecido á todos sus manifestaciones y protestas; pero he insistido en que, como dije á S. M., mi resolución es irrevocable. —Y el general Weyler tomó mañana posesión de la capitania general, después de la crisis? —No sé. —Del desarrollo y solución que pueda tener la crisis nada más dijo el Sr. Silveira, de que se despidieron los periodistas, y agradeciéndoles sus manifestaciones. —El Sr. Silveira ha ido á Palacio á las siete y media á entregar las dimisiones de todo el gobierno á S. M. —Lo probable es que esta noche reciba el general Acárraga el encargo de formar gabinete, y mañana á las doce, lo más pronto, le lleve la lista del nuevo, que se creó resultará formado sobre la base de varios de los ministros actuales.»

ULTIMOS TELEGRAMAS DE FRANCIA. Francia en Marruecos.—Castigo á los moros. Paris 21, 2:47 t. Un telegrama de Orán, recibido por *Le Matin*, dice que en diciembre se verificarán importantes operaciones militares por el ejército francés en la frontera de Argelia con Marruecos, para castigar los desmanes frecuentes de los marroquíes.—R. BLASCO

La tentativa contra el Shah de Persia. Paris 21, 2:55 t. La causa contra Salson, autor del frustrado atentado contra el Shah de Persia, se verá ante el jurado á mediados de noviembre.—R. BLASCO

El acuerdo angloalemán.—Rusia contra el resto de Europa.—La misión de Francia.—El equilibrio europeo. Paris 21, 4:40 t. El periódico oficial *Petit Bleu* comenta el acuerdo entre Inglaterra y Alemania. Como todos los periódicos, lo considera un hecho de gravedad é importancia. Juzga que es algo como un acto realizado contra Rusia para ponerla en frente de las demás potencias. Ahora—dice—es cuando se explica la dimisión del gran canciller príncipe de Hohenlohe, que había seguido, como todos sus antecesores, la política de Bismarck. Termina el *Petit Bleu* asegurando que el papel de Francia en esta súbita complicación presenta grandes dificultades; pero tiene la convicción de que el gobierno francés, y especialmente el ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Delcassé, sabrán vencerlas gallardamente, poniendo en salvo los principios fundamentales de la política de Francia en el mundo, que no son otros que mantener la cordialidad de relaciones del gabinete de París con todos los gobiernos europeos y contribuir poderosamente á asegurar la paz de los pueblos.—R. BLASCO

DE CHINA. Lo que piensa Waldersee.—Las negociaciones. Londres 21, 2:58 t. Un despacho de Nueva York dice saber por noticias fidedignas, que Waldersee cree terminada la campaña y espera ser llamado pronto á su patria. La conferencia de Li Hung Chang y Ching con los embajadores de Europa, se ha aplazado hasta que éstos reciban nuevas instrucciones de sus gobiernos.—HARRY.

IMPORTANTE. A los que se suscriban antes del 1.º de noviembre, se les servirá gratis el periódico desde luego hasta fin de mes, y se les remitirán los folletines que van publicados de la interesante novela LA FORTUNA DE ANGELA Avisos útiles. FELIPE COELLO Y COMP.ª. Sastres, Cruz, 42, ponen á disposición de su numerosa y distinguida clientela un inmenso y variado surtido en géneros para la presente estación. Champagne de Kota. Precio en fábrica pesetas 0'90 bot. Salvador Aranda, Vigo. Véase entre los anuncios el de los Grandes Almacenes del Príncipe. Garganta, voz y boca se curan con las pastillas Caldeiro; 1,50 caja. Pidánselas

LA CRISIS

«Donde digo, digo, no digo digo, sino que digo, digo.»

Esto puede repetirse después de leer la nota oficial del Consejo de anoche y de saber lo ocurrido luego en casa del Sr. Silveira.

Salimos á sorpresa por día; y no es lo peor la sorpresa; lo peor es que se erija un sistema de engaño, de tal suerte, que no se vea bien parada la seriedad de todo un Consejo de ministros.

Y vamos al cuento, ya que no queremos llamarlo comedia.

Habíamos quedado ayer en que el nombramiento del general Weyler sorprendió á varios ministros, y que los de Gobernación, Agricultura y Estado fueron á quejarse al señor presidente del Consejo.

«Los dos primeros no lo han negado ni lo negan; el último parece que, después de algunas meditaciones, ni fué sorprendido, ni se quejó, ni vió la Gaceta, ni dijo nada á los periodistas.»

Y oigamos al ministro de la Gobernación lo que dice hoy: «Ya no es un secreto para nadie lo que ocurre, y puedo hablar.»

«Ayer, al tener conocimiento de que la Gaceta publicaba el nombramiento del general Weyler, yo, que desde la tarde anterior lo sabía por el Sr. Silveira, fui á dar cuenta en el ministerio de Marina.»

«Al irme encontré con el Sr. Gasset que llevaba el mismo objeto al Sr. Gasset que yo, por juicios y antecedentes que nadie ignora; por opiniones, ya que no por compromisos, que no tenía contrarios con el general Polavieja, puesto que ningún vínculo político me liga con él, incluso por un discurso que hice en el Senado contestando al general Weyler, me encontraba en situación que no creía bastante arosa ante su nombramiento, y sobre todo, por la forma en que éste se había hecho.»

«Así se lo manifestó al señor presidente del Consejo, expresándole mi deseo de abandonar el ministerio y descansar, que bien me es necesario, después de una campaña de veinte meses; pero advirtiéndome, como era natural, dadas mis relaciones políticas y personales con el señor Silveira, que yo no lo creaba ninguna dificultad y que le dejaba, por lo tanto, en libertad para tomarse el plazo y elegir el momento y el pretexto de mi salida del gabinete.»

«El Sr. Gasset, por su parte, hizo algunas consideraciones sobre su situación, recordando lo que había escrito acerca del general Weyler, y acabó también por anunciar su dimisión al Sr. Silveira.»

«El ministro de Estado, que llegó allí estando nosotros, se limitó á dar cuenta de un telegrama de China, y se retiró sin hacer manifestación alguna.»

«Trató el señor presidente de disuadirnos, y sin otros incidentes llegó la hora del Consejo.»

«En este no pasó más que lo que dice la nota oficial.»

«No dimos cuenta á los compañeros de nuestras dimisiones, porque no había para qué, después de las manifestaciones hechas al Sr. Silveira.»

«Por la noche visité á éste en su casa, y estando yo allí recibió una carta del Sr. Gasset, manifestándole que á pesar de lo ocurrido en Consejo, se veía obligado á insistir en su dimisión.»

«No sé si el Sr. Gasset en ir hoy á las doce y el Sr. Silveira en ir hoy á las diez á dar cuenta de ellas á S. M. la Reina.»

«Le he visto esta mañana y en efecto, á las doce va á Palacio con dicho objeto. Me ha anunciado que á las cinco habrá Consejo de ministros en la Presidencia; pero ni el Sr. Gasset ni yo asistiremos, probadamente, por nuestra calidad de dimisionarios.»

Hasta aquí el relato del ministro de la Gobernación.

Lo que éste no dijo, sin duda por olvido, es lo que sucedió en Consejo, y que hizo creer que la crisis estaba por lo menos aplazada, y ellos convencidos para buscar otro pretexto que no fuera lo ocurrido.

Después de dar cuenta el señor presidente de los nombramientos, habló el general Lineros—dieron, por cierto, que con mucho reposo y mucha corrección, y dirigiéndose principalmente al señor Dato, que estaba á su lado,—para exponer sobre el asunto el estado de affairs, y la nota oficial en su segundo párrafo, esto es, de considerar los nombramientos como exclusivamente militares, y por lo tanto, mandando desde luego, y consultando previamente.

—Vamos—le interrumpió un ministro,—usted, mi general, quiere decir que esos nombramientos son órdenes.

—Eso es—contestó el general Lineros. Hablaron luego los demás ministros para exponer su opinión, y ninguno, absolutamente ninguno, expuso su disconformidad, antes bien, asintieron todos á lo dicho por el general Lineros.

Los Sres. Dato y Gasset tampoco se opusieron, sin duda ante el aspecto militar de la cuestión, y mucho más cuando un ministro dijo: —Pero entonces los nombrados tampoco podrán intervenir en la política.

—No lo consentiría yo—replicó el general Lineros.

Sólo el Sr. Gasset se limitó á hacer constar que mantenía su artículo acerca del general Weyler.

—Eso nada tiene que ver—se le contestó.

Se redactó la nota por el Sr. Dato; se leyó en voz alta para ver si algo era preciso modificar; la aprobaron todos y se terminó el Consejo, consignando que con el criterio del general Lineros se manifestaron los ministros completamente conformes.

«¿Qué pasó luego? Nada de nuevo que hiciera variar la actitud mantenida en el Consejo.»

Probablemente que ni el ministro de Agricultura ni el de la Gobernación se encontrarían satisfechos de haber callado, y no considerando arosa su situación, coincidieron en el propósito de volver sobre su silencio y sobre el acuerdo del Consejo, y el uno verbalmente, y el otro por escrito, anunciaron al Sr. Silveira que insistían en las dimisiones.

Y el Sr. Silveira, que por olvido de su autoridad presidencial era en realidad contra quien se dirigían todos los argumentos y todas las actitudes, no ha tenido más remedio que ir á dar cuenta á su majestad la Reina de la crisis, reconociendo como única causa de ésta el nombramiento del general Weyler.

Suponemos que también habrá rectificado todo lo que anoche decía á los periodistas después de terminar el Consejo, y que reconocerá que ha ocurrido, no algo, sino mucho.

«El señor presidente del Consejo ha ido á Palacio á las doce, para dar cuenta á su majestad de las dimisiones.»

